

编者按

随着乡村振兴全面推进,越来越多的有识之士,特别是年轻人选择回归乡野就业创业,用新的理念、知识、技能当上了“新农人”。他们既用“心”,也用“新”,带动乡村产业“兴”,在实现个人价值的同时,也推动了农业强、农村美、农民富。长沙晚报即日起开设《新农人 兴农计》栏目,深入挖掘长沙九区(市)“新农人”的精彩故事,展现他们的兴农计。

# 用文创设计为美丽茶亭赋能

## 四川仔子、青年品牌策划师张路扎根乡村,助茶亭花海成为乡村旅游爆款,助农民增收致富

### 人物名片

张路,来自成都的90后,湖南立乡文旅有限责任公司负责人,扎根望城茶亭3年多,深度参与茶亭花海片区建设和活动执行等。

长沙晚报全媒体记者 朱华

望城茶亭,因一片油菜花海而声名大噪,每年的花海文化艺术节吸引数十万人次游客纷至沓来。游客们一边陶醉于金灿灿的花海美景,一边惊叹于花海之中造型各异的艺术装点。他们对茶亭的礼袋、吉祥物、明信片等文创产品爱不释手,在“茶亭有花海,浪漫有晴天”等各种浪漫宣言前打卡。而这些文创设计,正是出自四川小伙子张路的手笔。

乡村振兴的核心是发展乡村经济,而品牌建设是提升乡村经济竞争力的重要手段。“我希望用自己的专长,为乡村带来一点改变,为村民做一些实事。”数年前,原本从事品牌运营管理的张路从成都来到长沙的乡村,雄心勃勃准备大干一场。

### 用设计让花海火“出圈”

张路大学学的是品牌管理专业,曾在时尚品牌界活跃了8年之久,跟长沙妹子陈佩相识、相爱后,他来到了长沙。

“因为妻子做公益的原因,我来到了望城乡村,发现这里缺乏品牌运营管理和设计策划人才,我们就想用自己的专长来改变现状,让文创设计赋能乡村振兴。”张路和妻子成立了湖南立乡文旅公司,先后在靖港、白箬铺等地从事公益活动。2019年,以“立青”品牌业态规划方案拿下了2019年湖南文旅创新创业大赛新业态类金奖和设计类银奖。

2021年,受茶亭镇政府邀请,张路第一次来到茶亭参与花海节筹备。“当时我设计了在稻田里放置一些稻草艺术造型,在和工人搭建过程中,很多村民前来围观,看到我们缺工具缺梯子之类的,就有村民自告奋勇回家拿过来给我们用。”淳朴的民风打动了张路。

“后来,我们邀请本地老手艺人,在专业人士指导下,参与制作打卡设施,大大提高了村民对花海节的参与性和对设施保护的积极性。”张路说,“我们和村民在茶亭水库边打造的爱心形打卡平台,曾火爆全网,视频点击量逾两千万次。”

之后几年的花海节和花海片区的设计规划,张路都参与了出谋划策和执行。2022年、2023年茶亭花海连续两年成功入选湖南十大最美油菜花乡村旅游点。



张路以品牌运营管理经验和设计专长为茶亭乡村振兴贡献力量。

长沙晚报全媒体记者 陈飞摄

### 兴农36计

我建议以乡镇域为平台,以在地人才为重要力量,通过文创整合“人、文、地、产、景”多方面资源,赋予其新的生态价值、社会价值和经济价值,形成公共品牌效应,推动一二三产业融合。激发村民自发、自主、自信的精神,使之重新认识并挖掘乡土文化和传统习俗,进一步提升农文旅融合的价值,在鼓起村民腰包的同时增强乡村的凝聚力和吸引力。

——张路



扫码看辣视频

### “金点子”助力打造庭院经济样本

2022年第二届花海节之后,茶亭镇决定由村集体主导,利用闲置农房打造一个餐饮店,先试先行发展庭院经济。

“经过讨论,大家决定选址在花海片区主入口的一处土砖房,那里人流量大,也靠近芙蓉路。”就这样,几个年轻的镇村干部和张路等人一拍即合,多次“头脑风暴”后逐一敲定了“政府指导、社区合作、商业运营、农户参与”的合作方式。

经过测算,“乡邻土鸡馆”整个设计装修下来至少需要60万元,而村集体当时财力不够,仅40万元,咋办?张路介绍:“我们策划了一场厨王争霸赛,既为项目打了广告,又选出了好厨艺的主理人,并由主理人出资入股。”

### 茶亭乡村“朋友圈”正日益壮大

城乡营造团队共同举办“花点时间在茶亭”城乡Link人才春茶会,让更多有意向在茶亭发展的人才驻足停留,共话茶亭乡村振兴美好蓝图。

“我们来到茶亭发展,就是张路再三推介、牵线搭桥的。”富源庭院主理人、长沙市花田现代农业有限公司总经理李凌艳是张路的朋友,如今在梅花岭社区指导村民建设富源庭院、发展富源农业,着力提高第一产业的附加值。

现在,以茶亭花海为纽带,张路的乡村“朋友圈”不断扩大。“本地村民对我们更认可了,创业青年之间联系更紧密了。”

“每个包厢都有不同的特色、不同的村民故事,承载了当地的历史见证。游客们可以一边吃饭一边了解当地民俗风情。”关于装修设计,张路倾注了很多心血,“像这个周姨屋里,就是过去当地的富裕家庭,里面摆放的黑白电视机、收音机、缝纫机等都来自农家收藏……”

“乡村振兴,离不开青年人才。有了青年人才,乡村也就有了活力,有了发展的希望。张路是个有想法、有创意、有激情、有执行力的优秀青年,为茶亭的乡村振兴增添了亮丽色彩。”茶亭镇党委书记冯俊凯表示,像张路这样的青年创客,目前茶亭已经引入百余名。茶亭将持续育才、引才,让他们的创意和活力在茶亭大地上开出更亮丽的花朵,结出更丰硕的果实。

“再也不要担心被灌木割破手了。”正在驾驶修剪机的园林工人老李告诉记者,自动化修剪施工,一人操作作业,节省人力,并且能应对大块石头、灌木乔木混杂等复杂状况。特别是春夏草木长势较快的季节,割灌机、绿篱机等设备大大提升了工作效率。

长沙麓谷市政园林环卫有限公司绿化园林部负责人何先生表示,以前完全依靠工人一个一个片区修剪,面广线长,对边角修剪不彻底,不仅效率低,而且影响整体美观。“绿篱修剪机投入使用后,每年节省人力及运营成本40余万元。”他介绍,目前,公司共有绿篱机、割灌机等设备314台。机械化、自动化设备的加入,在打造高品质、高品位的城市绿化上,园林机甲战士“大显神威”,备受好评。

## “机甲战士”出手 打造绿色景观又快又准



园林“机甲战士”修剪绿色景观“大显神威”,又快又准,备受好评。长沙晚报全媒体记者 李金 摄

长沙晚报4月16日讯(全媒体记者 李金 通讯员 文爱)

相信看过经典影片《剪刀手爱德华》的朋友们都会为男主角机器人爱德华飞速修剪各种绿色景观造型这一幕惊叹不已。如今电影照进现实,在湖南湘江新区,一台台园林“机甲战士”代替人工又快又准地修剪出最美绿色景观,速度是人工的10至20倍,大幅度节约了成本。

15日,春光明媚,在岳麓大道上,园林工人正操作着一台台绿篱修剪机、球形自动修剪机,在边坡、树篱旁、隔离带中间忙碌工作着。这些“机甲战士”在阳光下闪烁着金属光芒,绿篱修剪机长长的手臂在枝叶繁茂的灌木丛中游刃有余地来回穿梭,一株株造型精致的绿植“新鲜出炉”。

### 上接1版①

案件后续办理情况可以通过“湖南公安阳光警务执法公开平台”中的“我要查询”模块进行查询,发现公安执法中存在问题的,可以通过“我要投诉”模块进行投诉。目前,全省公安所有2424个接报案场所(中心、室、窗口)已张贴相关二维码。“对群众已扫码报案登记,但民警未在执法办案系统中依法立案的,系统将自行触发预警,启动内部监督检查工作机制。”省公安厅法制总队案件管理支队支队长石俊介绍。

健全侵犯未成年人报案及案件核查机制。立足公安职能职责,湖南公安将持续加大对校园霸凌、性侵未成年人的综合防治力度,严格落实执法办案“四个一律”要求,对涉及

校园霸凌、性侵未成年人的报警进行自动预警、严格审核、跟踪督办,依法打击各类涉未成年人违法犯罪行为,确保侵犯未成年人案件依法处置到位,维护校园秩序,保护未成年人合法权益。

湖南公安还将对全省交通电子技术监控设备进行全面清理,对群众异议较多、设置不规范的设备主动停止使用及熔断关停。

“下一步,湖南省公安机关将以实际行动践行为民宗旨,全面推进严格规范公正文明执法,研究推出更多执法为民新举措,履行‘三安’使命任务,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”省公安厅党委委员、副厅长汤向荣介绍。

### 上接1版②

对此,长沙大手笔退出:一方面,全面推行惠企政策“免申即享”,减税降费资金直达企业;另一方面,对符合条件的高校毕业生、登记失业人员等创业群体,发放各种项目扶持及创业补贴。今年3月,长沙市优化营商环境工作领导小组办公室正式印发系列方案,再次聚焦全方位推改革、全环节降成本、全周期优服务。政府帮早扶快,全市经营主体倍增,已突破179万户。

鼓励创新创业,凝聚价值认同。自2021年起,每年11月1日是长沙“企业家日”;政府开大会,企业代表坐C位,区县、部门领导坐两边;招商引资连续多年被长沙列为“一号工程”……凡此种种,无不传递出一座城市对于企业家群体的敬意、关怀和对企业家精

神的弘扬,更彰显出长沙持续优化营商环境的坚定决心。水质好不好,鱼儿先知道;营商环境好不好,企业家最清楚。长沙荣获“2023企业家幸福感最强市”称号,并多次获评中国最具投资吸引力城市、中国十佳外商投资最满意城市。

泰山不让土壤,故能成其大;河海不择细流,故能就其深。在千万级人口的特大城市长沙,无论是小小的无人花摊、时尚的潮品品牌还是强大的世界级企业,无论是国企、民企还是外企,都能各得其所、大有可为。“拿深圳工业,住长沙房子,干全球事业”,成为不少长沙企业招聘揽才的响亮口号;热辣滚烫的生活和激情燃烧的事业,成为大街小巷交织的乐章。一句话,创业就业,来长沙不会错!

# 零挂号费,家门口就能看名医

## 雨花区以“1234”模式推进紧密型城市医疗集团建设,去年全区14家社区卫生服务中心门诊人次同比提升近50%

长沙晚报全媒体记者 周游

“入院第二天,血糖就控制住了,医生好,离家近,费用低,家门口看病真方便。”70岁的袁雨林患有糖尿病,以往去市中心医院住院,不但手续多,离家也远,如今在家门口的洞井街道社区卫生服务中心就有市中心医院的专家坐诊,不但离家近,费用也更划算。16日,说起此事,袁老赞不绝口。

如何让居民享受高品质的医疗服务?去年以来,雨花区与长沙市中心医院联合组建城市医疗集团“1234”模式,即组建一个集团、构建两个联盟、形成三项机制、成立四个中心,打造防、治、康、管一体化的城市医疗卫生与健康服务管理网络。居民不但在家门口就能看名医,还能享受更高效的一体化急救服务,实现双向转诊。去年,全区14家社区卫生服务中心门诊人次343.34万,同比提升49.9%。

### 优质医疗资源下沉 家门口就能看名医

“今天感觉如何?”16日早上,走进病房,市中心医院内分泌科副主任医师王菁熟练地跟袁雨林打招呼。“我是王医生的‘粉丝’。”袁雨林回忆,此前,他因糖尿病来到洞井街道社区卫生服务中心,因病情严重,在此坐诊的市中心医院医生王菁迅速帮他联系转诊上级医院。后来,每月袁雨林都要来洞井街道社区卫生服务中心复查,他和王菁也从医生与病人的关系升级为老朋友。

看完住院部的病人,上午9时,王菁快步走向门诊大厅,专家诊室门口,前来看诊的居民已排起长队。诊室门口的指示牌,详细介绍雨花区紧密型医疗集团长沙市中心医院坐诊专

家的各类信息,包含职务、姓名、专业技术特色和科研工作与成果,以及坐诊时间。每周一、三、五,王菁都要在此坐诊,因为免挂号费就能在家门口看专家,每天看诊的病人最多的时候有30多个。

除了坐诊专家,在洞井街道社区卫生服务中心,王菁还有另一个身份——分管医疗副主任,协助开展医疗管理、新业务拓展、药事管理及人才招聘等工作,参与家庭医生签约、基本公共卫生服务、医防融合等工作。在她的推动下,病历质控、处方点评、业务培训等项目在中心落地,基层医生业务能力大大提升。

### 培育一中心一特色 提升基层医疗服务水平

“家门口的专家吸引力不小,去年我们中心诊疗量同比增长38%。”洞井街道社区卫生服务中心主任唐娟告诉记者,通过紧密型城市医疗集团建设,该中心设置专家门诊,建立了慢病联合病房;推广开展了甲状腺结节及颈部血管病变筛查、血酮检测、理疗患者疼痛评估、骨质疏松风险评估等新技术、新项目,有效提高了中心医疗技术水平。

专家的到来,如一颗颗种子,在各基层卫生服务中心发芽开花:高桥街道社区卫生服务中心由市中心医院副主任医师余庆乐驻点儿科坐诊,带教全科医生,指导全科医生规范诊疗儿科常见呼吸系统疾病、早期识别和转诊儿科危急重症,开展儿童呼吸系统疾病规范化诊疗系列培训,指导护理人员开展鼻腔冲洗和颈静脉穿刺技术,提高了病区诊治能力,儿科就诊人次明显增加;驻点砂子塘街道社区卫生服务中心的杨昕是市中心医院派驻的中医医结

科专家,擅长内科疾病的中西医诊治,许多患者慕名前来看病,科室能力进一步增强……“通过紧密型医体建设,我们打造了一中心一特色。”雨花区卫生健康局局长章代介绍,通过全面落实“团队联点、专家驻点、特色建点”,长沙市中心医院派出14个特色专科团队联系全区14个基层中心,实施“一中心一特色”,通过优质资源下沉,培育不同特色专科,老百姓在家门口就能享受到三甲医院的优质服务。

### 4个院前急救分站点 跑出生命救治“加速度”

“幸亏急救小分队来得及时,我才转危为安。”前几天,市民李先生在洞井街道东升社区附近因车祸造成外伤,因他患有心脑血管疾病,出现心脏骤停等情况,接到报警后,120指挥中心就近调度洞井急救站的医生赶往现场,第一时间对其进行心肺复苏及除颤,并将他送医。

雨花区面积292.08平方公里,常住人口128.1万,部分街镇距离中心城区较远,医疗资源相对薄弱,一旦发生紧急情况,如何提升生命救治速度?雨花区在跳马镇、东山街道、洞井街道、同升街道4个基层中心设置院前急救分站点,打造院前急救、院内急诊、专科治疗一体化的急救模式,健全急救体系。

记者在洞井街道社区卫生服务中心看到,中心设置了长沙

市120指挥中心洞井急救点,值班室内来自长沙市中心医院的急救小分队三班倒,小分队由医生、护士、司机组成,24小时待命,承担着雨花区整个南片区的急救任务。医生李兴炼告诉记者,仅该急救点平均每天就要执行十多次急救任务。

据悉,目前雨花区已将市中心医院医疗业务系统与全区基层医疗系统打通,逐步建成一体化区域电诊断、医学影像等远程医学信息平台,实现集团内检查检验结果互认,去年实现双向转诊8600余人次,经绿色通道入院率超95%,开展远程心电图会诊4.4万余例。

### 同城通 分类信息

生活资讯全搜索 为您服务全天候

QQ办理 微信办理 星收银(付款)

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%

#### 公告声明

#### 减资公告

湖南天财搬家运输有限公司经股东会决议减资,注册资本由200万元减至1万元,请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权或提供相应的担保,联系人:刘晓玲,电话:18692222428。

#### 遗失声明

湖南鑫根科技开发有限公司遗失公章1枚,声明作废。

#### 遗失声明

长沙望达智造产业发展有限公司遗失亿达望云湖项目建设工程竣工规划验收合格证及审批单(编号:望经开规工验字(2023)第12067(经开区)号),声明作废。如有异议,自登报之日起30日内向望城经开区开发建设局反映,联系电话:89812048。

#### 遗失声明

长沙蓝照环保科技有限公司遗失由宁乡市市场监督管理局于2022年8月11日核发的营业执照正、副本,注册号:91430124MA4L1YFX7H,声明作废。

#### 遗失声明

长沙市环城房地产开发有限公司遗失公章1枚、财务章1枚、李国胜私章1枚、肖瑾私章1枚,声明作废。

#### 遗失声明

湖南天照交通规划设计有限公司不慎遗失公章1枚,声明作废。

#### 下列证件声明作废

●杨丰蚌(身份证号431003198705096521)遗失坐落于长沙市雨花区长沙大道508号绿城桂花城3栋12-901房屋产权证,产权证号:714161078,声明作废。

●父亲梁德平与母亲皮不喆遗失女儿梁芷捷的中南大学湘雅二医院出生医学证明,编号:M430655434,声明作废。

●父亲胡毅荣与母亲金晴南遗失儿子胡翔麟的湖南省妇幼保健院出生医学证明,编号:1430672173,声明作废。

●史钟军遗失430122196302201432号驾驶证,声明作废。

●石清遗失2017200121065062410729号残废证,声明作废。

●父亲胡毅荣与母亲金晴南遗失儿子胡翔麟的湖南省妇幼保健院出生医学证明,编号:1430672173,声明作废。